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„PreVenIrea carIeI Dentare La coPII cu DIZaBILItĂŢI“

A ConfeRenţiARului CAteDRei ChiRuRgie o.M.f. 
peDiAtRiCA, peDoDonţie Şi oRtoDonţie

A uSMf „niColAe teSteMiţAnu“
AURELIA SPINEI

Monografia este consacrată unei probleme complexe şi actuale a medicinei sto-
matologice moderne — prevenirii cariei dentare la copii cu dizabilităţi.

Important este de menţionat că lucrarea de faţă abordează un segment mai pu-
ţin studiat în Republica Moldova şi anume — experienţa carioasă şi oportunităţile 
de aplicare a măsurilor cariopreventive la copii cu diferite tipuri de dizabilităţi. 
Morbiditatea înaltă a afecţiunilor stomatologice constatată la copii cu dizabilităţi 
atenţionează asupra necesităţii instituirii cât mai rapide a programelor de preveni-
re şi tratament a afecţiunilor dentare. Din acest motiv, subiectul monografiei este 
actual şi util, deoarece propune o serie de soluţii individualizate pentru reducerea 
îmbolnăvirii prin carie dentară la aceşti copii. Soluţiile propuse de autoare sunt 
rezultatul unor studii aprofundate asupra evaluării eficienţei în timp a metodelor 
cariopreventive propuse.

Monografia este structurată logic şi coerent în: introducere, 6 capitole şi în-
cheiere. În introducere se prefigurează domeniile de cercetare personală şi este 
susţinută actualitatea subiectului monografiei. În structura fiecărui capitol sunt in-
cluse trecerea în revistă a datelor literare cu referire la problema abordată, designul 
studiului, materialele şi metodele de cercetare aplicate, rezultatele investigaţiei şi 
sinteza lor, concluzii, recomandări practice şi referirile bibliografice.

În capitolul I se trec în revistă datele biroului Naţional de Statistică al Republicii 
Moldova şi altor surse literare cu privire la situaţia actuală a copiilor cu dizabili-
tăţi şi cadrul legislativ naţional şi internaţional care asigură drepturile copiilor cu 
dizabilităţi, statutul social şi familial, gradul de severitate şi tipurile de dizabilitate 
a copiilor şi accesul lor la asistenţa medicală.

Capitolul II abordează într-o manieră pertinentă algoritmul de diagnostic cli-
nic şi paraclinic a cariei dentare, justificat prin profundul său impact actual sis-
temic şi plurisistemic: socio-epidemiologic, psiho-educaţional şi emoţional, psi-
ho-somatic, psiho-estetic, bioetic şi medico-legal, datele fiind obţinute în urma 
examinării a 2278 copii cu diferite tipuri de dizabilităţi în comparaţie cu 2296 copii 
fără dizabilităţi.

În capitolul III se prezintă rezultatele cercetării personale de estimare a riscului 
carios la copiii cu dizabilităţi în comparaţie cu copiii practic sănătoşi. Importante 
sunt rezultatele relevante obţinute de autor în urma cercetării biochimice a lichidu-
lui oral şi a serului sanguin, analizei bacteriologice a biofilmului dentar, studiului 
morfologic şi evaluării compoziţiei chimice a smalţului dinţilor extraşi după indi-
caţii ortodontice şi analizei complexe a riscului carios cu aplicarea softului Cario-
gram. analiza amplă a rezultatelor cercetării a permis delimitarea factorilor de risc 
în apariţia noilor leziuni carioase.

 Capitolul IV, rezervat metodelor endogene de prevenire a cariei dentare 
prezintă rezultatele implementării administrării preparatelor probiotice, antioxi-
dante, precum şi a complexelor de polivitamine şi minerale. În fine, acest capitol 
se prefigurează ca o deschidere informală, generoasă, conceptuală şi pragmatică 
în abordarea etiopatogenică a cariei dentare, având un profund  caracter medical 
integrativ-sistemic, inter-, trans- şi multidisciplinar.

În capitolul V, remarcat prin complexitatea abordării metodelor exogene de 
prevenire a cariei dentare, reflectă atât rezultatele celor mai recente studii, cât şi 
concluziile autorului privind studiul eficienţei aplicării metodelor elaborate: apli-
carea nanofluorurilor cu iradierea simultană a smalţului dentar cu lumină laser 
infraroşu; efectuarea terapiei fotodinamice cu utilizarea diferitor agenţi de foto-
sensibilizare. eficienţa metodelor cariopreventive implementate a fost demonstra-
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tă atât prin metode preclinice, cât şi printr-un amplu 
studiu clinic.

Capitolul VI este consacrat viziunilor autorului 
vis-a-vis de conceptul de prevenire individualizată a 
cariei dentare la copii cu diferite tipuri de dizabilităţi. 
Rezultatele elocvente a cercetării personale subliniază 
şi cuantifică efectul cariopreventiv superior al meto-
delor complexe de prevenţie.

În încheiere sunt expuse concluziile, care sunt for-
mulate destul de concis şi reflectă conţinutul integru 
al monografiei. Printre concluziile cu implicaţii prac-
tice, la care ajunge monografia, se remarcă necesitatea 
iniţierii şi realizării programelor de prevenţie imple-
mentate în instituţiile pentru copii, dar şi a programe-
lor individualizate.

În ansamblu, monografia se distinge printr-un 
mod de redactare clar şi sintetic, expusă pe 247 pagini, 
este bogată în conţinut şi mesaj practic cu un suport 
bibliografic (325 surse literare) şi imagistic conclu-
dent. Monografia de faţă atrage atenţia lumii medica-
le asupra necesităţii orientării asistenţei stomatologice 
copiilor în actualele condiţii ale Republicii Moldova 
spre prevenirea principalelor afecţiuni dentare. Graţie 
activităţii perseverente a autoarei, a fost elaborat şi se 
implementează la ora actuală „Programul de sănătate 
orală la copiii cu dizabilităţi şi cerinţe educative specia-

le“, aprobat de Ministerul Sănătăţii, care va avea o con-
tribuţie importantă la reducerea ulterioară a prevalen-
ţei şi incidenţei principalelor afecţiuni stomatologice 
şi la îmbunătăţirea calităţii vieţii copiilor.

În concluzie, monografia „Prevenirea cariei den-
tare la copii cu dizabilităţi“ este o lucrare fundamen-
tală şi prezintă o importanţă substanţială atât pentru 
stomatologia clinică, cât şi pentru cea socială, având 
în acelaşi timp valoare ştiinţifică şi practică incontes-
tabilă. Monografia se adresează şi este accesibilă în 
egală măsură atât studenţilor stomatologi, cât şi ca-
drelor didactice şi medicilor practicieni în domeniul 
stomatologiei pediatrice. Recomand lectura acestei 
monografii nu numai medicilor stomatologi, ci şi spe-
cialiştilor din alte domenii şi, mai ales, medicilor de 
familie, care aplicând eforturi comune, trebuie să se 
implice mult mai eficient în activitatea de prevenire a 
îmbolnăvirilor dentare la copii.

Prof. Dr. rodica Luca,
Catedra Pedodonţie
a Universităţii de Medicină şi Farmacie „Carol 
Davila“,
Preşedintele Uniunii Naţionale a Asociaţiilor 
Stomatologice, România


